



郝珍富获得的部分奖章

# 三次特等功 直到逝世人们才知晓

## 昆明学院离休干部、一级战斗英雄郝珍富的故事

一位普通的人民教师，直至逝世，人们在翻阅其档案准备悼词时，方知他是位赫赫大英雄。

2024年6月29日，96岁高龄的昆明学院离休干部郝珍富因病医治无效去世。学院为郝珍富召开追悼会，查阅档案记载介绍其生平，大家才发现郝珍富尘封的英雄事迹。他参加战斗无数，历经枪林弹雨，先后荣立3次特等功、2次大功、2次三等功，被授予一级战斗英雄称号，被评为省级劳动模范、优秀共产党员。

### 浴血奋战 功勋卓著

1928年8月，郝珍富出生于山西长治，4岁丧母，6岁丧父，寄身地主家做苦力，自幼吃不饱穿不暖，从小亲历日本野蛮侵略，饱受战争磨难。1946年家乡解放后，郝珍富毅然投身革命，1947年4月加入中国共产党，参加了淮海战役、渡江战役，以及解放华南、西南等战斗。

历次作战中，郝珍富都是冲锋在前，英勇无畏。

晋南战役，当敌我陷入胶着拉锯时，郝珍富揣上手榴弹端起冲锋枪，冲到前沿阵地撕开一道口子。强渡黄河，郝珍富冒着敌密集火力，带头闯出一条渡河路线。两次战斗，郝珍富两立大功。

洛阳战役，在炮火掩护下，他带着班里战士冲到城墙下，冒死完成爆破任务。伏牛山战役，他和先头部队将敌军围困于伏牛山东麓，带头杀入敌阵，全歼顽敌。淮海战役，他带着全班阻击敌人，在耳朵、左肩、左腹等5处被击中情况下，强忍疼痛不下火线，直到战斗最后胜利。三次战役，郝珍富两立特等功，淮海战役中被授予一级战斗英雄称号。

在解放云南的一场战斗中，郝珍富带领12名战士穷追猛打，俘虏国民党陆军副总司令汤尧，端掉敌指挥部。

那是1950年1月24日，汤尧带着残部逃至元江县二塘山一带，最终龟缩在一个叫石缸庙的地方负隅顽抗。下午2时，突围心切的敌军一次次向解放军反扑，时任

110团1连1排排长的郝珍富见状，率领一个班绕到敌阵侧翼，趁其不备冲入敌阵，举起手榴弹大喊：“不许动，谁动打死谁！”

敌军顿时惊慌不已，一名年长军官垂头丧气地说：“不中了，缴枪吧。”此人正是汤尧。至此，国民党在大陆的最后一个兵团宣告覆灭。

此役，郝珍富再次荣立特等功，被授予“战斗英雄”称号。

### 扎根西南 深藏功名

云南解放后，为保卫边疆安宁，郝珍富随部队驻守勐海地区，参与保卫边疆、建设边疆、巩固边疆任务，直至1968年11月移防四川彭县（今彭州市）。

驻守云南期间，郝珍富认识了妻子张雨薇。两人刚认识时，张雨薇压根不知道郝珍富是一级战斗英雄，“他从来不提这些事，常说那些烈士才是真正的英雄”。

几十年来，无论是在军队还是到地方，郝珍富始终默默无闻勤奋工作，很少接受采访。

1978年11月，郝珍富脱下军装转业地方，组织安排他到昆明市第九中学从事教育管理工作，他欣然前往。当时学校地处偏远郊区，交通不便，条件简陋，他带着张雨薇和3个孩子，借住在一座庙里，一住就是3年。

从中学到教学服务公司，再到高等专科学校，郝珍富尘封过去的战功，一心投入教育事业。直到1987年6月离休，他依旧关心学校发展，资助贫困学生。

### 初心不渝 本色不改

认识郝珍富的人都说，郝珍富工作很认真很负责，为人很谦虚很随和，生活很俭朴很自律，谁也不曾想到他竟是赫赫有名的战斗英雄。

与郝珍富共事多年的昆明学院原副校长黄启后说：“郝老是个纯粹的共产党员，离休后，学校经常请他给师生作报告，他都是有请必到。他常说，只要是为党做事那就没二话，但关于他的个人功绩，从未提过一嘴。”

郝珍富的大儿子郝刚在军营长大，高中毕业后想上军校。他知道父亲有很多战友在部队和军校任领导，但郝珍富没有张过一次口，反而用自己的经历教育家人：“我们那时候参军入伍为解放，打了那么多仗，没想过要享什么福，你们想找关系当兵，门都没有。”

二儿子郝昆回忆，上高中时，有个同学指着一本书名为《红旗飘飘》的回忆录说，里面有他父亲郝珍富的英勇战斗事迹。郝昆拿着这本书回家询问父亲，没想到郝珍富训斥道：“告诉你干啥，好出去显摆吗！”从此郝昆再没敢问过父亲的事迹。

郝珍富一生无私，一心为公，主动给灾区捐款捐物，给贫困学子捐资助学。昆明学院离退休工作处工作人员马洪波经常联系郝珍富：“郝老做公益很大气，但一家子却住在70来平方米的老家属房，每次学院派人去看望郝老，他从没说过个人困难。”

据中国退役军人、昆明学院



郝珍富



郝珍富与张雨薇结婚照



战斗英雄奖状 本版图片 网络截图